

REDACTIA:
și
ADMINISTRAȚIA:
Deák Ferencz u. Nr. 35.

Articoli și corespondențe pentru publicare se trimit redacției.

Concurs, inserțiuni precum și taxele de abonament se trimit administrației tipografiei diecezane.

BISERICA ȘI ȘCOALA

FOAIE BISERICESCĂ-ȘCOLASTICĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

PREȚUL
ABONAMENTULUI
PENTRU
AUSTRO-UNGARIA:
Pe un an: 10 cor.
Pe 1/2 an: 5 cor.
PENTRU ROMÂNIA ȘI
STRĂINĂTATE:
Pe un an 14 franci.
Pe 1/2 an 7 franci
Telefon pentru oraș
comitat Nr. 266.

Concurs.

Pentru îndeplinirea postului de protopresbiter în tractul **Buteni** se publică concurs cu termen de **30 zile**, computate dela prima zi, ce urmează după publicare în organul oficial »Biserica și Școala« cu emolumente:

I. Dela parohia centrală Buteni:

- intravilanul și sesiunea aparținătoare parohiei protopresbiterale;
- birul parohial;
- stolele legale;
- întregirea dela stat conform legilor în vigoare.

II. Din protopresbiterat: / Central

- Retribuțiunea dela dieceză pentru inspecțiunea școlară și ședulele dela cununii, în suma ce o va stabili sinodul eparhial;
- birul protopopesc dela preoții din tract și anume 10 cor. dela fiecare preot;
- diurne pentru vizitarea canonică și revizuirea socoșilor conform concluzelor sinodale;
- spesele cancelariei protopopești conform concluzului sinodului eparhial Nr. 91 din 1878.

Toate dările și sarcinile publice după sesiunea parohială le va suporta protopresbiterul alegând.

Aspiranții la acest post se avizează, ca în termenul indicat să subștearnă subscrierului Consistorului recusele lor instruite cu documentele de cvalificațiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul-Organic și prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888 și anume: să dovedească, că au cvalificațiunea recerută a reflectanților la parohiile de clasa primă, să producă testimoniu de maturitate și să dovedească cu atestat, că au implinit cel puțin cinci ani în serviciul bisericesc sau școlar cu succes deplin mulțumitor și că prin zelul, capacitatea și diligența lor s'au distins pe terenul bisericesc-școlar.

Arad, din ședința plenară a Consistorului gr.-or. român, ținută la 9/22 august 1912.

**Consistorul gr.-or. român
din Arad.**

Nr. 302 M.

Concurs.

Pentru trei burse (stipendii) vacante de câte 1000 coroane din fundațiunea **Trandafil**, anume: una din arhidieceză, una din dieceza Aradului, și una din dieceza Caransebeșului, se publică concurs cu termen până la **15/28 august a. c.**

Cererile de concurs sunt a se instrui:

a) Cu estras de botez, pe care să fie indusă adeverință din partea parohului local ori a protopresbiterului, că concurentul aparține și acum bisericii gr. or. române din metropolie.

b) Cu certificat — atestat — de sărăcie dela antistia comunală, vidimat și de parohul local ori de protopresbiterul concernent despre starea materială și socială a concurentului și a părinților săi.

c) Testimoniul școlastic din anul trecut școlastic cu nota generală — eminent — conform dispozițiilor actului fundațional.

Cererile sunt a se adresa și trimite Consistorului metropolitan gr. or. român în Sibiiu — Nagyszeben — până la termenul fixat.

Sibiiu, 19 iulie (1 aug.) 1912.

Consistorul metropolitan.

Anunț școlar.

Institutul pedagogic-teologic din Arad.

În 1/14 septembrie conferință profesorală.

În 3/16 septembrie examenele de emendare la despărțământul pedagogic.

În 4/17 septembrie examenele de emendare la despărțământul teologic.

În 5/18 septembrie înscrierile la ambele despărțăminte.

Competenții la despărțământul teologic la termenul, fixat de Venerabilul Consistor la timpul său în „Biserica și Școala“ au să-și înainteze petitele direct la Venerabilul Consistor din Arad, ajustate cu 1. Atestat de botez estradat în timpul mai recent. 2. Testimoniu școlar, prin care să dovedească, că are pregătirea recerută prin regulamentul pentru parohii. 3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat și de protepresbiterul tractual. 4. Atestat medical despre starea sanitară și întregitatea membrilor corporale. 5. Petițiunile au să fie provăzute

cu timbru de una coroană, încât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate. 6. Petenții să scrie corect locul ubicațiunii și poșta ultimă, altcum să alătore și mărcile postale recerute pentru a li-se putea trimite rezoluția în scrisoare recomandată.

Competenții la despărțământul pedagogic își înaintează petitele pentru beneficiu alumneal asemenea direct la Venerabilul Consistor.

Primiriile la despărțământul pedagogic se fac în ziua fixată de direcțiune, pentru anul școlar 1912/13 în 5/18 septembrie. Dar prealabil încă se pot anunța îndată după terminarea anului școlar 1911/12.

Competenții au să se prezenteze la primire în persoană, după posibilitate cu părinții ori tutorii lor.

Dela competenți la pedagogie se recere, ca să fie întregi corporalmente să aibă auz muzical, să fie împlinit deși al 14. an al etății, dar să nu fie trecuți peste 18 ani; să aibă 4 clase gimnaziale, reale ori civile cu succes terminate. Întrucât însă n'ar fi îndeplinit contingentul cursului I. ped. cu absolvenți de 4 clase, pe lângă împlinirea celorlalte condițiuni legale vor fi primiți și cu 3 clase gimnaziale, reale ori civile acei tineri, cari vor fi absolvat acele clase cu succes „bun” și vor presta examenul de primire corăspunzător gradului cultural al clasei a IV. gimnazială, reală ori civilă. Aceste examene de primire se vor face în 3/16 septembrie.

Taxele de întreținere în seminar fac 400 cor., iar în alumneu 300 cor. la an, întrucât nu vor fi urcate prin Venerabilul Consistor pe anul școlar 1912/13.

La înscriere să se prezinte fiecare elev cu testimoniul anului precedent, cu chitanță despre achitarea ratei I (200 cor. la teologie, 140 cor. la pedagogie) și cu chitanță dela librăria diecezană despre cărțile prescise pentru anul școlar 1912/13. Mai departe la înscriere fiecare elev să achite taxele de înscriere, anume: didactrul, taxa medicală, fondul bibliotecii, fondul tinerimei, fondul tipăriturilor, societatea de lectură, cari împreună fac, la despărțământul teologic 51 cor. 40 fil., iar la despărțământul pedagogic 24 cor. 40 fil.

În legătură cu aceasta se aduce la cunoștința privaștilor, că de privaști vor fi considerați și vor fi admiși la examenul dela finea anului școlar numai aceia, cari primiți de Venerabilul Consistor la curs privat se vor anunța ca atari pentru înscriere la terminul înscrierilor fixate în acest anunț și vor achita didactrul prescis, anume 52 cor. 40 fil. la despărțământul teologic și 22 cor. 40 fil. la despărțământul pedagogic.

Ceice nu s'ar prezentă la examen cu finea anului școlar pentru care a achitat didactrul, nu-și mai pot forma pretenziune asupra didactrului achitat, ci li-se dă voe a se mai înscrie odată la începutul anului școlar proxim, având a achita din nou didactrul prescis, iar întrucât nici cu finea acestui an școlar nu se vor supune examenului, sau dacă făcând unul sau două examene finale și își intrerup studiul pe mai mult timp ca un an, își pierd dreptul de a mai putea fi înscriși și a face examen de pe cursul ori cursurile restante la teologie.

Pe lângă acestea numai acel elev privatist va fi admis la examen, care va produce atestat de conduită, despre mărturisire și împărțășirea cu Sfintele Taine în postul Nașterii și al Învierii Domnului.

Nr. 3412/1912.

Anunț școlar.

Școala diecezană de fete din Arad

— Cu internat și drept de publicitate —

Se aduce la cunoștința Onoratului Public, că înscrierile la școala civilă de fete cu internat din Arad pentru anul școlar 1912/13 se vor face în zilele de 3/16 și 4/17 septembrie a. c., — în localitatea școlii (Strada Deák Ferencz Nr. 27).

Părinții vor proceda însă corect, dacă în scris își vor anunța fetele spre primire încă de mai înainte, îndată după publicarea acestui anunț, adresându-se în această afacere referentului dela Consistorul rom. ort. din Arad, dlui dr. George Ciuhandu, dela care se vor putea cere și eventualele informațiuni, de cari ar mai avea trebuință.

Taxa pentru internat, pe întreg anul școlar este de 500 cor., în care sumă se cuprinde și didactrul școlar.

Taxa de întreținere este a se plăti *anticipativ* în 4 rate de câte 125 cor. și anume: la 1 sept., 1 nov., 1 febr. și 1 april al anului școlar, la **Administrația cassei Consistorului, în persoană sau cu poșta.**

Rata primă a taxei de internat este a se plăti înainte de înscriere.

Pentru această taxă elevele vor primi:

1. **Instrucțiunea recerută pentru clasele I—IV civile**, educațiune religioasă-morală, deprindere în con-verzația română, maghiară și germană, apoi instrucție în *economia de casă*, deprindere în *pregătirea bucatelor croit și cusut.*

2. Locuință în odăi igienic îngrijite, provăzute cu mobile necesare.

3. Vipt întreg și anume: *dejun* (cafea cu lapte), *prânz* (2 plese, iar duminica și în sărbători 3—4 plese), *ugină* (cafea cu lapte) și *cină* (două plese).

4. Spălat luminat, încălzit și tot la două săptămâni baie (scaldă).

Afară de taxa de întreținere elevele interne mai au a solvi 10 cor. pentru *medicină* (pe întregul an), pentru care taxă elevele interne vor primi în caz de lipsă îngrijire medicală și medicamente.

Pentru *instrucția de pian* se plătește lunar o taxă de 10 cor. (3 ore la săptămână).

Atât elevele externe, cât și cele interne vor plăti odată pentru totdeauna la *prima* înscriere 6 cor. ca *taxă de înscriere.*

Înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să fie internă, va avea să *dovedească plățirea ratei din taxa de întreținere.*

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai plătească: pentru *biblioteca școlară* 1 cor.; pentru *anuar* 2 cor.

Taxele de înscriere, medicină, anuar și pentru bibliotecă se vor plăti la mâna directoarei școlii deodată cu înscrierea Tot la directoara școlii va trebui plătită lunar și *anticipativ taxa de pian.*

Elevele externe vor plăti *didactru* 60 cor. la an care asemenea se va solvi *anticipativ*, în 4 rate egale, de câte 15 cor. și anume: rata I la înscrierea din septembrie, rata a II la 1 nov., rata a III la 1 febr. și rata a IV la 1 april al anului școlar, deasemenea la mâna **directoarei școlii.**

Elevele *externe*, cari se înscriu mai târziu, au să plătească *întreg didactrul*, iar elevele primite în internat mai târziu, vor avea să plătească *didactru* numai pe timpul întârzierii.

Elevele *interne*, cari ar absentă din internat în decursul anului școlar din cauză dn morb sau din alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, — vor avea să plătească *întreagă* taxa de întreținere, dar *numai* în cazul când elevele respectivă, pe lângă toate că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen public ori privat.

Elevele, cari ar intra mai târziu în internat, vor avea să plătească *întreagă* taxa care cade pe *cvartarul* în care vor fi primite în internat.

In clasa I civilă se primesc eleve cari dovedesc, că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori, în lipsă de certificat școlar, vor presta examenul de primire.

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes clase premergătoare la școală de categoria școlii civile.

Absolventele clasei a VI-a elementare se primesc, pe baza unui examen de primire, în clasa corespunzătoare etății lor și rezultatului dovedit la examenul de primire.

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată la școală, au să producă: *extras de botez* (din matricula bisericească), *atestat școlar* din clasa precedentă și *certificat de revaccinare*; — celelalte eleve au să prezinte numai atestatul școlar.

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 saltea (mădrăț), un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 paplomă cu 2 cearșafuri de desupt (lepedee) și 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăți de rufe, schimburi din fiecare și anume: 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergare, 3 serviete, toate cu monogramuri proprii, apoi tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură mare și linguriță, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul pentru dinț), 1 lavor (lighian), 4 cărpe pentru șters lavorul; perie de cap, de dinți și de haine; peaptan și foarfeci, haină de port și 4 șurțe negre, 1 palton (haină de iarnă), o pelerină vânătă, 2 părechi de ghete și 1 ploier.

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă, îndată dela începerea anului școlar are să se provadă cu *reccerutele manuale și recvizite de învățământ*, și cu *recvizitele de scris, de lucru de mână* (și de muzică cine voiește).

Pentru lucrul de mână și pentru alte trebuințe se va depune, *la mâna directoarei internatului* o sumă oarecare de bani, despre care se va purta socoteală.

Elevele la înscriere au să fie însoțite de părinții sau îngrijitorii lor.

În privința uniforme, care va fi modestă, se vor lua la vremea sa dispozițiuni din partea directoarei internatului, ca să fie cât de ieftină și bună.

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 6/19 septembrie și dela acest termen elevele vor putea fi primite numai cu concesiune specială din partea Consistorului diecezan.

*Consistorul rom. ort.
din Arad.*

Aviz!

— Școala diecezană civilă de fete din Arad. —

Se aduce la cunoștință celor interesați, că începerea anului școlar la institutul nostru va avea loc pe lângă următoarele schimbări față de anunțul școlar publicat anterior.

În 1/14 septembrie c. *conferință profesorală.*

În 3/16 și 4/17 septembrie *înscrierile.*

În 5/18 septembrie c. *examele diferențiale sau de primire.*

În 6/19 septembrie *începerea prelegerilor.*

În afară de aceste modificări, anunțul școlar, publicat de Veneratul Consistor din Arad sub Nr. 3412/1912, rămâne neschimbat.

Arad, la 1/14 august 1912.

Diracțiunea școlii.

Internatul gr. or. român diecezan din Beiuș.

Pentru primirea elevilor în internatul diecezan gr. or. român, cari vor studia în anul 1912/1913 șc. în gimnaziul superior gr. cath. din Beiuș, se publică concurs:

Taxa de întreținere se fixază în 420 cor. la an, care se va solvi în 4 rate egale la mâna rectorului internatului și anume: rata I-a la prima septembrie a. c. când va avea să solvească fiește care elev afară de aceasta și o taxă de 30 cor. pentru spălat, scaldat, medic, medicamente și folosirea mobilierului; rata a II-a la 15 noembrie a. c.; rata a III-a la 1 faur 1913 și rata a IV-a la 15 aprilie 1913.

Acei elevi, cari în decurs de 30 de zile socotite dela termenul de plată nu și-au achitat taxa, vor fi excluși din internat, iar cari în decursul anului părăsesc internatul din motive neacceptabile, vor trebui să desdauneze internatul cu câte 10 coroane de fiecare lună ce urmează.

Elevii cari vor fi primiți în internat vor avea să aducă cu sine: 1 saltea (strojac), 2 ciarciafuri de saltea (lepedee), 2 perini, 4 fețe de perini, 1 plpomă, ciarciafuri de plpomă, 4 ștergare, 3 serviete, săpun, perie de dinți, perii de cap și perii de ghete, 6 cămeși de purtat, 3 cămeși de noapte, 6 pantaloni albi, 10 ciorapi, 12 batiste, 2 rânduri vestminte de purtat, 1 palton de iarnă, 2 părechi de ghete. Toate albiturile trebuie provăzute cu manogramă cusută cu fir (incât se poate numele de familie sau va coase întreg). Acestea împreună se vor trece în 2 inventare, dintre cari unul se va păstră la superioritatea institutului, iar celalalt se va păstră de elev.

Rugările de primire pe lângă plată sunt a se înaintă la rectorul internatului până la 5/18 august a. c., iară rugările pentru primire grătită, în acelaș termen subsemnatului Consistor. Toate rugările au să se instrueze cu următoarele documente:

a) *testimoniu de pe anul școlar precedent;*

b) *atestat medical, că e deplin sănătos.*

Recurenții pentru a fi primiți gratuit, au să mai producă afară de acestea documente și

1. *estras de botez provăzut cu clauzula, că aparține bisericii or. române;*

2. *atestat de sărăcie dela antistia comunală, legalizat și de preotul competent.*

Elevii primesc în internat întreținere întreagă, adecă: vipt, luminat, încălzit, spălat, scaldă precum și instrucțiunea în studii. De vestminte, studii, recvizite școlare și didactru au să se îngrijească părinții respective reprezentanții legali ai elevilor.

Se obsearvă, că elevii cari în anul trecut au fost în internat au se petiționeze din nou pentru a fi primiți.

Oradea mare, din ședința consistorului eparhial, ca senat școlar, ținută la 16/29 iulie 1911.

*V. Mangra
vicar eppesc.*

Cărți aprobate pentru școala poporală.

Ven. Consistor a aprobat din ședința sa dela 19 și din cea dela 30 Iulie v. c. următoarele manuale școlare.

I. Dela *Petru Popa: Istorioare biblice* pentru cl. II—IV, ediția II. (Nr. 2334|1912).

II. Dela *Nicolae Crișmariu: Prelegeri metodice* din religione, ediția II. (Nr. 3219|1912).

III. Dela *Iuliu Vuia: Abcdar ilustrat* ediția IX. (Nr. 623|1912). — *Cartea de cetire* pentru cl. II, ediția VI. (Nr. 4218|1912). — *Cartea de cetire* pentru cl. III, ediția VII. (Nr. ad 3830|1912). — *Cartea de cetire* pentru cl. IV, ediția VII. (Nr. 4219|1912). — *Carte de cetire* pentru cl. V—VI, ediția IV. (Nr. 2632|1912). — *Curs practic de limba maghiară* partea I. cl. I—III, ediția X. (Nr. 1483|1912). — *Curs practic de limba maghiară* partea II, cl. IV—VI, ediția VIII. (Nr. 2631|1912). — *Aritmetica* pentru cl. II—IV, ediția VIII. (Nr. 622|1912). — *Aritmetica și geometria* pentru cl. V—VI, ediția V. (Nr. 4220|1912). *Istoria naturală*, ediția II. (Nr. 4168|912). — *Economia*, ediția II. (Nr. 1205|1912). — *Fizica și Chemia*, ediția V. (Nr. 1187|1912).

IV. Dela *Iosif Moldovan și soții: Abcdar sau cartea I. de cetire*, ediția IX. (Nr. 4745|1912). — *A doua carte de cetire*, ediția VII. (Nr. 4744|1912). — *A treia carte de cetire*, ediția IV. (Nr. 4743|1912).

V. Dela *Romul Vuia: Geografia și Constituția*, ediția VIII. (Nr. 2630|1912).

Manualele școlare aprobate în edițiile arătate mai sus, precum și eventualul rest din edițiile anterioare aprobate, se pot folosi neimpedecat, intru cât vor fi provăzute, pe foaia de titlu, cu Nrul rezoluției de aprobare consistorială.

Deasemenea toate celelalte manuale, nespecificate mai sus, se pot folosi în edițiile lor aprobate de Consistor și de cumva vor fi provăzute cu Nr. rezoluției de aprobare bisericească.

CRONICA.

Consistor plenar. Joi la orele 10 a. m. s'a ținut ședința plenară a consistorului român din Arad. A presidiat P. S. Sa părintele Episcop diecezan Ioan I. Papp. De față au fost asesorii: A. Hamsea, Dr. T. Botiș, Dr. Nic. Oncu, C. Lazar, Dr. G. Popa, P. Truția, Vasile Beleş, Sava Raicu, Nic. Crășmariu, Petru Ionaș, I. Moldovan, Dr. C. Iancu, Dem. Muscan, Adam Groza, Ax. Secula, Mih. Lucuța, Dr. N. Oprean, A. Călnicean, Florian Roxin, Tr. Vățian, Fabr. Manoilă, Dr. Gh. Ciuhandu, Gh. Popovici, Gh. Purcariu, Mih. Păcășian și secretarul consistorial Vasile Goldiș.

Înainte de toate au depus jurământul oficial asesorii Dr. Cornel Iancu și Axente Secula. Consistorul apoi în ordinea de zi a ordonat publicarea concursului pentru postul de protopresbiter în Buteni. Protopop al tractului Chișineu a fost numit cu totalitatea voturilor de Dr. Dimitrie Barbu, paroh în Pecica-română, care în sinodul electoral a întrunit 44 voturi, câtă vreme d. Petru Marșieu paroh în Socodor a întrunit 11 voturi, iar d. Alexiu Popovici paroh în Bichiș 3.

De revizor școlar în dieceza Aradului a fost instituit d. *Romul Frateș*, directorul școalelor populare românești din Brașov, un distins bărbat de școală.

Casierul consistorial d. *Gheorghe Purcariu* a fost trecut la pensiuine, iar în locul lui s'a ales casier consistorial d. *Demetriu Muscan* paroh în Nădab.

Cumpăr pe lângă un preț convenabil următorii numeri din: „*Speranța*“ Arad, anul 1869 Nr. 1—22 anul 1871 Nr. 16—24, anul 1872 Nr. 1—16. „*Lumina*“ Arad, anul 1872 Nr. 29. „*Familia*“ redactată de I. Vulcan anul 1883 Nr. 42, 45, 53, anul 1898 Nr. 50, anul 1900 Nr. 21. „*Sămănătorul*“ anul 1903 Nr. 6—8, 13—15, 19, 24, 33. „*Transilvania*“ organul Asociațiunii anul 1893 Nr. 5—8. „*Tribuna*“ din Sibiu anul 1901 Nr. 29, 60, 242. „*Tribuna*“ din Arad anul 1908 Nr. 285. „*Luceafărul*“ anul I. Nr. 2, anul II. Nr. 2. *Cornel Lazar* administratorul tipografiei diecezane.

Concurs.

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătorești-cantorale dela școala confesională rom. gr. or. din comuna **Prăjești** (Parázs) protopresbiteratul Buteni, devenită vacantă prin moartea învățătorului George Frugia, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“ pe lângă următoarele beneficii: 1. Salar în bani gata 300 cor. 2. Venite cantorale 10 cor. 3. Pământul învățătoresc și dreptul de pășunat răscumpărat tot în bani gata 160 cor. 4. 9.60 Hl. bucate răscumpărate în bani gata 124 cor. 80 fil. 5. 60 litre păsulă răscumpărate în bani gata 8 cor. 40 fil. 6. 16 metri lemne pentru învățător răscumpărate în bani gata cu adus (cărașie) cu tot 80 cor. 7. Pentru conferință 6 cor. 8. Ajutor dela stat pus deja în curgere 317 cor. 9. Locuință în natură și grădină de legume. Cvincvenalele parohia nu le asigură dela sine, deasemenea nu asigură dela sine nici întregirea de salar fundamental pentru cazul când statul l'ar detrage doară din oare care cauză. De curățirea locuinței învățătorești pe din lăuntru și pe din afară, cum și de reparări mai mici la aceasta se va îngrijii alegândul învățător, iar de curățirea și încălzirea salei de învățământ se va îngrijii parohia.

Alesul va provedea și cantoratul în și afară de biserică fără alta remunerațiune, fiind obligat a conduce elevii la s. biserică în dumineci și sărbători.

Recurenții au a se prezenta la sfta biserică în vre-o duminică sau sărbătoare spre a-și arată desteritatea în cant și tipic.

Recursele sunt a se înainta P. O. oficiu protopresbiteral din Buteni (Körösbökény) instruite regulamentar.

Prăjești, la 29 iulie v. 1912 din ședința comitetului parohial.

Petru Lazar
preot președ.

Arzente Codrean
notar.

În conțelegere cu adm. ppesc *Iuliu Bodea* înșp. școl.

—□—

1—3

Pentru postul de preot din **Ohaba-lungă** (Hosszuszabadi) p. u. Bethlenháza, tractul Belinț, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“. Petiția ajustată conform legilor în vigoare, să se trimită comitetului parohial, pe calea oficiului protopopesc gr. or. rom. din Belinț (Belence, Temes-megye).

Venitele împreunate cu acest post sunt:

- O sesie parohială, de 32 jugăre comasate, parte arător, parte fânaț. Darea publică după această sesie o va plăti fiitorul preot.
- Intravilan parohial.
- Stolele legale.
- Birul preotesc.
- Eventualul ajutor de stat.

Fiitorul preot va catehiza elevii nostri dela școala comunală din loc fără altă remunerație.

Dela reflectanți se cere ecalificație pentru parohii de cl. III și să se prezinte într'o duminică, ori într'o sârbătoare, în terminul concursual, în s. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare, tipic și oratorie.

Comitetul parohial.

In conțelegere cu mine: *Gherasim Sêrb* protopresbiter.

—□—

1—3

Pe baza rezoluțiunii Ven. Consistor de sub Nr. 5917/1911 prin aceasta se escrie concurs pentru indeplinirea parohiei de cl. I (primă) din **Comlăuș** (Öszentanna) devenită vacantă prin decedarea parohului Mihail Leucăuța cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“ pe lângă următoarele emolumente:

- Una sesiune pământ estravilan împreună cu dreptul de pășune.
- Patru cânepiște aparținătoare sesiunii.
- În rescumpărarea intravilanului parohial 16 cor.
- Retribuțiune de stole și bir 840 cor.
- Alte venit accidentală și eventuala întregire dela stat.

De locuință se va îngriji însuși preotul ales, carele va suportă și toate dările publice după întreg venitul beneficinal, va implini toate funcțiunile și va catehiza la școlile cu clasele inferioare din loc fără alta remunerațiune.

Dela reflectanți se pretinde ecalificațiune de clasa I (primă). Recursele ajustate cu documentele prescise și adresate comitetului parohial gr. or. rom. din Comlăuș (Öszentanna) sunt a se trimite P. On. Oficiu protopresbiteral din Șiria (Világos) Concurenții vor avea a se prezentă pe lângă stricta observare a §. 33. din Regulamentul pentru parohii în sfta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea omiletică și rituală.

Dat din ședința extraordinară a comitetului parohial gr. or. rom. din Comlăuș (Öszentanna) la 15/28 iulie 1912.

Gligor Selegean
preș. com. par.

Ioan Mladin
not. com. par.

In conțelegere cu: *Mihail Lucuța* protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru indeplinirea stațiunii învățătoresți dela școala confesională cu clasele superioare, din comuna **Cherechiu**, devenită vacantă prin strămutarea învățătorului Ioan Cădariu, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan.

Emolumentele sunt: 1. 10 (zece) jugere de pământ arător în estenziunea de astăzi, computat în 700 (șeptesute) coroane. Până i-se va predă pământul în natură va ridică în rate lunare anticipative cvotele din suma de 700 coroane. 2. 200 (doauăsute) coroane în numerar solvinde în rate lunare anticipative la epitropia cultuală. 3. Locuință în natură constătătoare din 2 chilii, 1 cuină, cămară și celelalte supraedificate. 4. Grădină de legumi în estenziunea prescisa de lege. 5. Un vagon de lemne cl. I din care se va încălzi și sala de învățământ. Cvota de lemne ce rămâne învățătorului este computată în 100 (unasută) coroane. 6. Pentru conferințe 30 (treizeci) coroane. 7. Cvinevenalele legale. 8. Pentru scripturistică 10 coroane.

9. Dela înmormântările unde va fi poftit 80 fil. Pentru curatoratul și încălzitul salei de învățământ din lemnele suscepute sub p. 5. se va îngriji comuna bisericască.

Deocamdată va conduce clasele III—VI, dar comitetul își rezervă dreptul de a-i concrede eventual și 6 clase.

Dela recurenți se recere ecalificațiunea prescisa și o declarație că decând reflectează la cvinvenal și la câte cvinvenale îl îndreptățește legea? Alesul va fi obligat a provedeă regulat o strană precum și a instrua elevii săi în cântările rituale fără altă remunerațiune.

Reflectanții, cari vor putea documenta capacitațea de a conduce corul vocal vor fi preferiți.

Recursele ajustate cu documentele prescise, adresate comitetului parohial din Cherechiu se vor înaintă P. O. oficiu protopresbiteral gr. or. în Șiria (Világos), având reflectanții a se prezentă în cutareva duminică ori sârbătoare în sfta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat în ședința comitetului parohial din Cherechiu ținută la 6/19 august 1912.

Todoruț Laza
preș. com. par.

Teodor Laza
not. com. par.

In conțelegere cu: *Mihail Lucuța* protopop înșp. școl.

—□—

1—3

Pentru indeplinirea stațiunii învățătoresți dela școala noastră confesională ort. rom. din **Erdeiș**, se publică concurs cu termin de 20 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar în bani gata 302 cor. 2. Un pătrar pământ comasat (7 jugh. 678/1600 st.□) 3. Una vie de 600 st.□. 4. Una cânepiște de 220 st.□. 5. Patru stângini de lemne (cu preț mijlociu) din care se va încălzi și sala de învățământ. 6. Pentru conferințe 12 cor. la an. 7. Scripturistică 10 cor. la an. 8. Locuință și grădină în natură. 9. Dela înmormântări unde va fi poftit câte una coroană. 10. Întregirea salarului fundamental în suma de 333 cor. precum și cvinvenalele le va primi alegândul învățător din vistieria statului.

Toate acestea emolumente, după detragerea dărilor după pământ, speselor pentru regularea apelor, și speselor pusteii, pe cari epitropul le va solvi din salarul învățătorului, — asigură alegândului învățător 1000 cor. salar anual.

Alesul va prestă serviciile cantonale în și afară de biserică, va conduce elevii la serviciile divine, va instrua elevii în cântările bisericesti, și va conduce școala de repetiție, fără alta remunerație.

Reflectanții la acest post vor subșterne recursele ajustate cu documentele de lipsă și adresate comitetului parohial, la oficiul protopopesic al Chișineului în Nadab, și se vor prezentă în sf. biserică de aici în cutare duminică ori sârbătoare, pentru a cântă și a se face cunoscut poporului.

Dat din ședința comitetului parohial ținută în Erdeiș la 7/20 august 1912.

George Ardelean
preș. com. par.

Petru Ciongradi
not. com. par.

In conțelegere cu: *Demetriu Muscan* adm. ppesc.

—□—

1—2

Pentru indeplinirea postului învățătoresc dela școala cu clasele inferioare I. și II. de băeți și fete din **Pilul mare**, devenit vacant prin trecere în statul de penziune a învățătoarei Lucreția Ambruș, se publică concurs cu termin de 20 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Beneficiul împreună cu acest post e: 1. Salariul în bani gata 700 coroane. 2. Uzufructul al unui pătrar pământ arător, computat în 300 coroane. 3. Doi stângini de lemne. 4. Pentru participare la conferințele învățătoresți 20 coroane la an. 5. Scripturistica 20 coroane la an. 6. Dela înmormântări, unde va fi poftit câte una coroană. 7. Cvinvenalele prescrise de lege. 8. Locuință în natură în edificiul școlii.

Recurenții capabili a conduce cor vocal vor fi preferiți la candidare, pentru care conducere de cor alesul va primi o remunerație anuală de 50 coroane, pe care comitetul parohial o poate urecă, dacă va fi mulțumit cu conducerea corului.

De încălzirea salei de învățământ se va îngriji comitetul parohial. Contribuțiile după pământul beneficialele va solvi învățătorul ales. Învățătorul va presta serviciile cantonale în și afară de biserică, va conduce strana stângă, va instrui elevii în cântările religioase, și îi va conduce la biserică în dumineci și sărbători. Învățătorul ales va fi îndatorat a conduce clasele superioare III—VI, dacă corporațiunile parohiale astfel vor decide, — toate acestea fără a pretinde altă remunerație specială.

Recursele ajustate cu documentele recerute, conform regulamentului în vigoare, adresate comitetului parohial din Pilul mare, se vor subșterne oficiului protopopesc ort. rom. al Chișineului în Nadab, având recurenții a se prezenta în cutare duminică ori sărbătoare în sf. biserică de aici, spre a-și arăta desteritatea în cântare și a se face cunoscut poporului.

Din ședința extraordinară a comitetului parohial, ținută în Pilul mare la 6/19 august 1912.

Ioan Goldiș
preș. com. par.

Paul Tripon
not. com. par.

În conțelegere cu: *Demetriu Muscan* adm. ppopesc.

—□—

1—2

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala conf. ort. omână din **Spurcani**, protopresbiteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termen de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. În bani gata 600 coroane. 2. Locuință cu grădină de legumi. 3. Stolele cantonale dela funcțiunile obveninde, precum sunt staverite în protocolul comitetului parohial din 15/28 iulie 1912. De lemne pentru încălzitul salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească. Pentru întregirea salariului la minimul prescris de lege și pentru eventualele cvinvenale se va cere ajutor dela stat. Alesul va avea se instrueze elevii în cântarea bisericească să provadă cantoratul și să conducă școala de repetițiune fără altă remunerațiune.

Recursele ajustate conform § lui 61 din Regulament și adresate comitetului parohial din Spurcani sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-mare cel puțin cu 3 zile înainte de expirarea termenului de recurgere, având recurenții a se prezenta în vre-o duminică ori sărbătoare în sfta biserică de acolo pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Toma Pacala* protopop insp. școl.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător la **P. Țigănești** se publică concurs cu termen de **30 zile** calculate cu prima publicare a acestuia.

Dotățiunea: În bani gata 250 cor. Venitul cantoral 15 cor. 80 fil. Pământ arător 14 holde à 1400□ 200 cor. 15 Hl. grâu à 12 cor.=150 cor. 5 cubule cucuruz à 10 cor.=50 cor. 2 vici fasole à 3 cor.=6 cor. 74 fuioare à 20 fil.=14 cor. 80 fil. 74 porții

fân à 40 fl.=29 cor. 60 fil. 74 porții paie à 20 fil.=14 cor. 80 fil. 32 metri de lemne à 16 cor.=128 cor. alte 2¹/₂ cubule grâu à 12 cor.=30 cor. alte 2¹/₂ cubule cucuruz 25 cor. de tot 944 cor. Pentru întregirea legală se va înainta rugare la locurile competente.

Recurenții pe lângă stricta observare a dispozițiilor statutare și regulamentare i-și vor înainta cererile P. O. oficiu protopopesc din Vașcău (Vasköh).

P. P. Țigănești la 15/28 iulie 1912.

Comitetul parohial.

Cu consenzul meu: *A. P. Deseanu* ppresbiter.

—□—

1—3

Concursul publicat în Nrii 12, 13 și 14 ai organului diecezan „Biserica și Școala” din anul 1912 pentru îndeplinirea capelaniei temporale pe lângă ambii preoți din **St.-Mihaiul-român** (Begaszentmihály ppresbiteratul Timișorii), din lipsa de reflectanți cu ecalificațiunea regulamentară pentru parohii de clasa primă, se repețește cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia diecezană pe lângă acelaș beneficiu precizat și cu admiterea d'astădată la concurs și a recurenților cu ecalificațiunea prescrisă pentru parohii de clasa a doua. Toate celelalte condițiuni se susțin neschimbat.

Se obsearvă, că în urma intreruperii urmate în publicarea acestui concurs, termenul de expirare cade pe ziua de 28 aug. (10 sept.) 1912.

Comitetul parohial.

Cu consenzul pprezb.: *Dr. Tr. Putici.*

—□—

1—2

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci-cantonale dela școala II cu clasele superioare din **Buteni**, devenită vacantă prin renunțarea fostului învățător **George Andreica**, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare pe lângă următoarea dotație:

1. În bani gata dela parohie 600 cor. 2. Răscumpărarea bucatelor dela comuna politică 330 cor. 80 fil. 3. 16 metri de lemne dela foștii proprietari urbanialști, a 5 cor.=80 cor. 4. Pentru conferință 20 cor. 5. Pentru scripturistica 10 cor. 6. Stolele cantonale dela funcțiunile unde va servi peste 100 cor. 7. Locuință cu 2 odăi, antișambră, culină, cămară, grajd, cociină, pod și grădină (300 cor). 8. Cvinvenalele legale după serviciul alegândului. Pentru curatorat încălzirea salei de învățământ se îngrijește parohia.

Dela recurenți se recere să aibă capacitatea și desteritatea de a înființa cor, respective de a conduce progresive corul deja înființat ceace vor avea să documenteze prin atestat special, căci altcum nu va putea reflecta la stolele cantonale, dar nici recursele nu i-se vor lua în considerare. Cei cu clase medii vor fi preferiți. Alesul e deobligat a prevedea și cantoratul în biserica fără altă remunerațiune, conducând strana dreaptă, apoi a conduce școlarii în dumineci și sărbători în sta biserică.

Recurenții sunt avizați că recursesle lor ajustate regulamentare și adresate com. paroh. gr. or. rom. din Buteni (Körösbökény) să le subștearnă până la termenul susindicat la oficiul protopopesc în Buteni (Körösbökény) și să se prezinte în vre-o duminică ori sărbătoare spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic în sta biserică sub durata concursului.

Din ședința comitetului parohial ținută în 20 iulie 2 august 1912.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu *Iuliu Bodea* adm. ppsc insp. școl.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci din **Ge-piu** protopresbiteratul Tinca se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul diece-

zan „Biserica și Școala“ cu acea observare că alesul învățator numai după un an de serviciu se poate fi întărit de Veneratul Consistor.

Emolumentele la acest post învățătoresc imbinat cu cel cantoral sunt: 1. Salar fundamental 1000 cor. 2. Cvinevenalele prescrise de legea școlară în vigoare. 3. Pentru scripturistică 10 cor. iar pentru conferință 20 cor. 4. 2 metri lemne pentru încălzitul salei de învățământ. 6. Locuință cu 2 chilii, culină, cămară și supraedificatele recerute și o grădină corespunzătoare bună. 7. Dela înmormântări mari 2 coroane dela mici 1 cor. și pentru hora mortului 1 cor. 8. Dela cununii 1 cor. dela feștanii 1 cor.

Competenții la acest post trebuie se dovedească că știu conduce cor vocal. Pentru instruirea și conducerea corului vocal se asigură alesului remunerația cuvenită.

Recursele ajustate cu documentele prescrise și recerute sunt a se trimite Prea Onoratului oficiu protopopesc în Micherechiu (Méhkerék) cottul Bihar iar reflectanții au să se prezinte în sfta biserică spre a-și dovedi desteritatea în cântare și ti tipic.

Gepiu (Gyapju) la 22 iulie (4 aug.) 1912.

Vasilii Fărcașiu
preș. com. par.

Teodor Popa
not com. par.

În conțelegere cu mine: N. Rocsin ppresbiter.

—□—

2—3

Amăsurat ord. Ven. Consistor diecezan de Nr. 4195/912 prin aceste se escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresți-cantorale dela școala gr. or. rom. elem. din Oci (Oles) protopresb. Halmagiului cu termen de 30 zile de recurgere dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Salar fund. în bani gata din cassele culturale din Oci și Ocișor de tot 600 cor. 2. Lemne focali în natură 14 m.□ prețuite în 64 cor. (jumătate pentru învățator $\frac{1}{2}$ pentru încălzitul salei de învățământ). 3. Spese de conferențe inv. 16 cor. 4. Cvarțir acomodată cu 2 chilii culină și cămară.

Intregirea salarului și cvinevenalele conf. art XXVII 1907 din sperativul ajutor de stat ce s'a cerut din nou. De curatorul școalei se îngrijește comuna bis.

Alesul învățator este dator să provadă cantoralul în strana dreaptă și se catehizeze elevii până la alte dispoziții.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți, ca recursurile lor ajustate conform Regulam. p. inv. și adresate comitetului parohial din Oci-Ocișor să le susțearnă pe calea oficiului protopresb. gr. or. din Halmagi (Nagyhalmagy) având a se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în bisericile din Oci și Ocișor spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic făcându-se astfel cunoscuți poporului.

Comitetul parohial din Oci-Ocișor.

În conțelegere cu Cornel Lazar ppresb. insp. școlar.

—□—

2—3

În urma abzicerii inv. Lazar Oprean și a concluzului Ven. Consistor diecezan din Arad Nr. 3198/1912 prin aceasta se escrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantoral dela școala gr. or. română elementară din Checheș (Lippakékes) cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar fundamental în bani gata 1000 una mie coroane care se solvește din cassa culturală în rate lunare anticipative.

2. Cvinevenalele prescrise, s'au cerut ca ajutor dela stat.

3. Venite cantorale: dela mort mic 60 fileri, dela mort mare 1 coroană, dela mort cu liturgie 2 cor.

4. Spese de conferințe învățătoresți 20 coroane.

5. Scripturistica 12 coroane.

6. Locuință în natură cu grădină și apartinătoare.

Învățătorul alegând este îndatorat să provadă strana, — se catehizeze în caz de lipsă, — și să țină școala de repetițiune fără alta remunerațiune deosebită.

Recurenții tineri sunt preferiți și sunt poftiți să-și susțearnă recursele ajustate conform regulamentului, adresate comitetului parohial din Checheș și trimise oficiului protopresb. din Belinț (Belenceze) și să se prezinte în persoană și'n biserică pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Din ședința comitetului parohial din Checheș ținută la 22 iulie (4 august) 1912.

Dimitriu Luțai
paroh, preș. com. par.

Avram Trion
notar ad hoc.

—□—

2—3

Pentru postul de învățator din Teeș, tractul Belințului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. În bani gata dela comuna bisericească 691 coroane.

2. Intregire de salar dela stat 309 cor.

3. Pentru conferință 12 cor.

4. Pentru scripturistica 8 cor.

5. Dela înmormântări cu liturgie, când este poftit, 1 coroană, fără liturgie 40 fileri.

6. Locuință liberă, cu 2 chilii, bucătărie, cămară, cu supraedificate și grădină lângă școală.

Darea după aceasta grădină cade în sarcina alesului.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ se îngrijește comuna bisericească.

Alesul are se prestee servite cantorale în și afară de biserică, apoi să propună religia și cântările bisericești școlariilor și să conducă pe școlari în dumineci și în sârbători la s. biserică fără altă remunerațiune.

Reflectanții au să-și trimită petițiile concursuale, instruate conform legilor în vigoare, comitetului parohial din Teeș, pe calea oficiului protopopesc din Belinț (Belenceze, Temes-megye), și în terminul concursual, a se prezenta în s. biserică, într'o duminică sau într'o sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cântare și în tipic.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: Gherasim Sârb protopresbiter.

—□—

2—3

Pentru vacantele posturi de învățatori din Paniova și din Vizma, tractul Belințului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu postul din Paniova sunt:

1. În bani gata 469 cor.

2. În naturalii: 11 mm. grâu și 11 mm. cucuruz, prețuite toate la olaltă în 308 cor.;

3. Intregire dela stat 223 cor.;

4. pentru conferință 20 cor.;

5. pentru scripturistica 10 cor.;

6. dela înmormântări de om mare 1 cor.; de prunc sub 8 ani, 60 fileri; dela liturgie pentru mort 1 cor. și dela parastas 60 fil.; dela cununie 80 fil. și dela sfințirea casei, unde e invitat, 40 fileri.

7. locuință în natură, cu 2 chilii, bucatărie și cămară, apoi grajd cu șopru, fântână în curtea școlii și grădina de legumi lângă școală.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ se va îngriji parohia.

Ear cu postul din **Vizma**:

1. În bani gata 1000 cor.;
2. pentru conferință 20 cor.;
3. pentru scripturistică 10 cor.;
4. dela înmormântări, unde va fi poftit, câte 40 fil.
5. locuință în natură, cu intravilan lângă ea.

Pentru lemne de încălzit sala de învățământ se îngrijește parohia.

Cei aleși, fără alt onorar, prestează serviciile cantorelor în și afară de biserică; instruzionează școlarii de repetiție, învață pe școlari cântările bisericesti, Dumineca și în sărbători îi conduce la s. biserică și-i ține în ordine.

Reflectanții la aceste posturi sunt poftiți a-și așterne petițiile lor în termenul concursual, instruite în regulă, și anume, cei pentru postul din Paniova comitetului parohial, ear cei pentru cel din Vizma oficiului parohial, pe calea oficiului protopopesc din Belinț (Belencez, Temes megye) și a să prezentă într'o Duminecă sau într'o sărbătoare în s. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parohial din Paniova.

Conducătorul oficiului parohial din Vizma.

În conțelegere cu mine: *Gherasim Sêrb* protopresbiter.

—□—

3—3

Pentru întregirea postului de învățat delă școala gr.-or. rom. din **Coșteiu-mare**, protopresbiteratul Belințului, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar fundamental dela comuna bisericască 802 cor. și întregire dela stat 198 cor.
2. Cvinvenalele prescise de lege.
3. Pentru conferință 20 cor.
4. Pentru scripturistică 10 cor.
5. Dela înmormântări câte 1 cor.
6. Locuință frumoasă în edificiul școlii, cu 2 chilii, bucatărie, cămară, precum și clădiri economice, apoi uzufructul grădinei de lângă școală, după care are să plătească darea ce să vine.

De curățitul și încălzitul salei de învățământ să îngrijește comuna bisericască.

Alesul va avea să provadă cantoratul în și afară de biserică. Va avea să instruzioneze elevii în cântările bisericesti, să-i conducă la biserică în dumineci și sărbători și să cânte răspunsurile liturgice, să conducă școala de repetiție.

Ceice dovedesc, că știu conduce cor vocal; cei cu 4 clase medii și cei cu calcul general „distins“ vor fi preferiți.

Petițiile concursuale, instruite conform legilor în vigoare să aștern comitetului parohial din Coșteiu-mare, (com. Caraș-Severin, p. u. Szapárfalva) pe calea oficiului protopresbiteral din Belinț (Temes-megy). Reflectanții sunt poftiți a se prezentă într'o duminică sau într'o sărbătoare, în sf. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Gherasim Sêrb*, ppresbiter.

—□—

3—3

Pentru ocuparea postului de capelan temporal pe lângă deficientul preot V. Leucuța din **Olce** se publică concurs cu termen de alegere după **30 zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt jumătate din întreg venitul preotesc, care constă a) din pământ arător de 28 cubule a) birul dela 120 căși a 30 litre cucuruz c) grădina parohială de un cubul d) drept de pășunat pentru opt vite e) stolele îndatinat. De locuință se va îngriji alegândul capelan.

Reflectanții la aceasta parohie de II clasă, recursele lor au a le înaintă la subscrisul în Feketygyörös, având cu observarea prescise §. 33. din regulam. pentru parohii a se prezentă la sf. biserică din Olce spre a celebră, respective a cântă și a cuvântă.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu *Petru Sêrbu* protopop.

—□—

3—3

Pentru întregirea postului de învățator (sau învățătoare) dela școala din **Pădurani**, tractul Belințului, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. În bani gata 210 cor.
2. Uzufructul dela 3 jugăre pământ, după care alesul va plăti darea: 46 cor.
3. Naturalii (dela fiecare număr de casă câte o spene cucuruz și câte 5 oche grâu, toate în preț de 110 coroane.
4. Pentru lemne pe sama învățătorului 40 cor.
5. Întregire dela stat 594 cor.
6. Scripturistică 10 cor.
7. Conferință 20 cor.
8. Locuință în natură, cu 2 chilii, bucatărie, apoi supraedificate și intravilan lângă ea.
9. Dela înmormântări, unde e poftit, câte 80 fil, iar cu liturgie câte 2 coroane.

Văruiatul, curățitul și încălzitul salei de învățământ, îl îngrijește comuna bisericască.

Alesul e obligat a presta serviciile cantorelor și a instrua pe școlari cântările bisericesti, fără altă remunerație.

Petițiile concursuale, instruite conform legilor în vigoare, au să se adreseze comitetului parohial din Pădurani, pe calea oficiului protopopesc din Belinț (Belencez, Temes-megy), ear reflectanții sunt poftiți ca în termenul concursual, să se prezenteze în s. biserică din Pădurani, spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sêrb* protopresbiter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala superioară gr. or. română clasele III-VI din **Capolnaș**, pe baza ordinului Ven. Consistor de sub Nr. 4030/912, se publică de nou concurs cu termen de recurgere de **30 zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“, pe lângă următoarele emolumente:

1. Salar fundamental în bani cor. 1000.
 2. Locuința în natură cu grădina de legumi de 1/4 jughere.
 3. Pentru scripturistică 10 coroane.
 4. Pentru conferință 10 cor. Se observă, că suma aceasta o primește dacă participă la conferință, având a dovedi cu act dela prezidiul conferinței.
 5. Dela înmormântări unde va fi poftit, fără liturgie 1 cor., iar cu liturgie 2 cor.
 6. Dela părăstare unde este poftit 40 fileri.
- Cvinvenalele se vor cere dela stat. De curățirea pe din lăuntru a locuinței învățătoresci, se va îngriji alegândul învățator.

Librăria Diecezană

Arad, strada Deák-Ferencz Nr. 35.

Mare depozit în ornate, recvizite bisericești și anume:

ORNATE (odăjdii) în cele mai variate execuțiuni după ritul bisericeii ortodoxe române, ♦ dela 50—1000 Coroane. ♦

POTIRE de aur, argint, bronz aurit, sau argintat dela ♦ 36 până la 200 Coroane. ♦

CRUCI pentru altare, pentru funcțiuni, din tot soiul de metal și lemn dela 4—100 Cor.

CĂDELNIȚE de bronz și argint dela 20—100 Coroane

CANDELE de argint dela ♦ 6 până la 100 Coroane. ♦

DISC cu stea de bronz și aur, dela 15 până la 50 Cor.

LITIER de tinichea și argint dela 60 până la 100 Cor.

CUTIE pentru mir și pentru cuminecătura celor bolnavi, din argint, cu prețul de 34 Cor.

ICOANE pictate pe pânză în diferite colori și mărimi, dela 8 până la 100 Coroane.

PRAZNICARE pe lemn ori tinichea dela 9—50 Cor.

EVANGHELIA cu litere latine și cirile legate mai simplu dela 24—40 Cor., în legătură mai fină 50—150 Cor.

APOSTOL, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile și cu toate celelalte necesare bisericeilor noastre. La dorință servim la moment cu informațiuni ♦ și deslușiri mai detaliate. ♦



Cu stimă :

Librăria Diecezană.